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норми. Посилення виділення ІЛ-10 у ЖМ, на нашу думку, з 
одного боку знижує запальну місцеву відповідь, але з іншого 
відображає неспроможність достатньо елімінувати збудника, 
що зумовлює часте рецидивування і хронізацію процесу.
Перспективами подальших досліджень є вивчення у хворих 

на ХНХ динаміки прозапальних і протизапальних цитокінів, 
продуктів ПОЛ та компонентів АОЗ під впливом різних схем 
лікування з метою конкретного підбору терапії.
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Сучасний етап розвитку косметології характеризується 
змінами структури виробництва та застосування косме-

тичних засобів, асортимент яких постійно вдосконалюється 
й оновлюється завдяки розробці та промисловому освоєнню 
нових видів косметичної сировини (емоленти, гелеутворювачі,  
УФ-фільтри та ін.) [2,4,6,7,11,16,18]. Актуальність використан-
ня гелеутворювачів у косметології полягає в тому, що більшість 
косметичних засобів створюються на гелевій основі, або є їх 
необхідним компонентом. Зростання попиту на гелі косметич-
ні пояснюється їх перевагами перед традиційними засобами 
на жировій основі, такими як тривалий зволожуючий ефект, 
збільшення проникаючої здатності біологічно активних речо-
вин через поверхневі шари шкіри при збереженні її ліпідного 
балансу, відсутність «жирного» блиску [1,8,17,19,20].
МЕТОЮ  РОБОТИ є дослідження фізико-хімічних та 

реологічних властивостей гідрогелів на основі сучасного комп-
лексного гелеутворювача під комерційною назвою «Rapithix 
А-60», а також вивчення впливу різних речовин на стабільність 
отриманих гелевих основ з даним гелеутворювачем. 
МАТЕРІАЛИ  ТА  МЕТОДИ  ДОСЛІДЖЕННЯ
За об’єкт  дослідження було обрано гелеутворювач 

«Rapithix А-60» (ISP), який являє собою суміш натрію по-
ліакрилату з гідрогенізованим полідеценом та трідецетом-6. 
Для проведення експерименту нами були виготовлені та 
вивчені за допомогою фізико-хімічних та реологічних до-
сліджень гелеві зразки з «Rapithix А-60».
Реологічні дослідження проводили на віскозиметрі 

BROOKFIELD DV-ІІ+PRO (США), шпіндель SC4-21, 
вимірювали наступні показники: структурну в’язкість ŋ 
(мПа·с), напругу зсуву τr (Па), швидкість зсуву Dr або γ 
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Вивчено фізико-хімічні і реологічні властивості гідрогелів на основі «Rapithix A-60». Доведено залежність структурної в'язкості 
гелів від концентрації гелеутворювача, рН.    Досліджено вплив ряду речовин на стабільність гелів з «Rapithix A-60».
Изучены физико-химические и реологические свойства гидрогелей на основе «Rapithix A-60». Доказана зависимость структурной 

вязкости гелей от концентрации гелеобразователя, рН.  Исследовано влияние ряда веществ на стабильность гелей с «Rapithix A-60».
Physical and chemical and rheologica properties of hydrogels are studied on the basis of «Rapithix A-60». Dependence of structural viscidity of 

gels is well-proven on the concentration of gel agent, рН.    Infl uence of row of matters is studied on stability of gels with «Rapithix A-60».
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(с-1) [9,10,12,14,15,17]. Методика визначення структурної 
в’язкості: в наважку зразка гелю (8,0-8,3), поміщену до 
камери, занурювали обраний шпіндель, котрий приводили 
в обертання, починаючи з малих швидкостей деформації, 
далі фіксували показники віскозиметра.
Показники рН зразків гелів визначали потенціометричним 

методом на іонометрі універсальному ЕВ-74.
РЕЗУЛЬТАТИ  ТА  ЇХ  ОБГОВОРЕННЯ
У вихідному стані Rapithix А-60 є молочно-білою емуль-

сією зі  структурною в'язкістю 1240 мПа·с (при 20 об/хв), 
рН 11,0. Після додавання води очищеної до «Rapithix А-60» 
та набухання утворювався білий кремоподібний гель з рН 
5,5 (при кімнатній температурі). 
Необхідно відзначити, що структурна в’язкість гелів дуже 

залежить від концентрації даного гелеутворювача. Зразки 
мали задовільні споживачі характеристики при концен-
трації «Rapithix А-60» в інтервалі від 1 до 2 % (структурна 
в’язкість  4000-8000 мПа·с).
При вивченні залежності стабільності гелів від рН, було 

відмічено, що високі значення структурної в’язкості були 
в інтервалі рН від 5,5 до 8,5 що дозволяє зробити висновок 
про недоцільність використовування даного гелеутворювача 
при розробці косметичних засобів з кислими значенням рН 
(а  до рН 4,5 зразки миттєво розріджувалися).
Для вивчення стабільності гелів були розраховані показ-

ники механічної стабільності та коефіцієнт динамічного 
розрідження. Механічна стабільність (МС) – показник міри 
руйнування структури в процесі незворотної деформації 
[1,3]. Оптимальним є значення МС = 1. Значення механічної 
стабільності визначають як відношення величини межі 
міцності структури до руйнування (τ1) до межі міцності 
після руйнування (τ2)  :

МС = 

Нами було розраховано показники МС 1 % гелів при 
різних температурах. (розрахунки, що проведено для основи 
з «Rapithix А-60» наведені у таблиці).

Як видно з даних таблиці, усі гелеві основи мали добрі 
показники МС при різних значеннях температури, що 
свідчить про міцність структури полімеру.
Наступним етапом було вивчення впливу ряду допоміжних 

речовин на властивості гелів з «Rapithix A-60».
Як видно з рис. 1, при використанні натрію хлориду (у 

мінімальній концентрації) можна регулювати значення 
структурної в’язкості. При додаванні натрію хлориду в 
концентрації до 0,5%, структурна в'язкість різко падала прак-
тично до нуля, а гелі, відповідно, повністю розріджувалися.

У зв'язку з тим, що даний гелеутворювач чутливий до 
перепадів рН, при додаванні до основ з  «Rapithix A-60» кислот, 
структурна в'язкість буде різко знижуватися, що підтверджується 
даними, наведеними на рис. 2.  

Як видно з рисунка, вже при додаванні до гелю лимонної 
кислоти (відомого регулятора рН) у концентрації 0,1% основа 
повністю руйнувалася.
Нами також було вивчено залежність структурної в’язкості 

від концентрації етилового спирту (рис. 3). 

При додаванні спирту етилового в концентрації до 25% 
значення структурної в’язкості мало змінювалося, що 
дозволяє в подальшому вводити в косметичні засоби на 
основі «Rapithix A-60» спирт етиловий і /або спиртові ек-
стракти лікарських рослин, а також відповідно субстанції, 
які в ньому добре розчиняються (ментол, камфора, трикло-
зан, ефірні олії). 

τ1

τ2

Таблиця 
Вивчення залежності МС від температури

Температура, °С 13 20 34

Значення МС 0,99 ~ 1 0,99

Рисунок 1.  Залежність структурної  в’язкості гелів з «Rapithix A-60» 
від концентрації натрію хлориду (при 20 об/хв, 20°С, шпіндель SC4-21)

Рисунок 2.  Залежність структурної в’язкості гелів з «Rapithix A-60» від 
концентрації кислоти лимонної (при 20 об/хв, 200С, шпіндель SC4-21).

Рисунок 3.  Залежність структурної в’язкості гелів з Rapithix 
A-60  від концентрації етилового спирту (при 20 об\хв, 20°С, 
шпіндель SC4-21)
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ВИСНОВКИ
В результаті вивчення реологічних та фізико-хімічних 

властивостей зразків на основі «Rapithix A-60»  встанов-
лено, що структурна в’язкість гідрогелів залежить від 
концентрації досліджуваного гелеутворювача, натрію 
хлориду та спирту етилового.
Встановлено, що найбільш стабільні системи створюють-

ся при рН в інтервалі від 5,5 до 8,5, що необхідно врахову-
вати при розробці косметичних засобів. 
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